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Niederschrift
über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses der Gemeinde 

Burg (Dithm.)
am Dienstag, 31.08.2021, um 19:00 Uhr

Raum, Ort: Sitzungssaal Amtsverwaltung, Holzmarkt 7, 25712 Burg (Dithm.)

Anwesenheit

Anwesende:

Ausschussmitglieder

 Kerstin Dabelstein, Ausschussvorsitzende/r 
 Sandra Hennings, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Jörg Jacobsen, Bürgerliches Ausschussmitglied 
 Volkmar Jahnke, Ausschussmitglied 
 Jannik Prey, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied 
 Rainer Tiré, Ausschussmitglied 

weitere Anwesende

 Anne-Dorothee Feuß, Bürgerliches Ausschussmitglied (zwischen 19:20 Uhr und 19:35 Uhr 
TOP 6 und 7 abwesend)

 Vanessa Semmelhack, Gemeindevertreter/-in 
 Rolf Ladwig, Gemeindevertreter/-in 
 Boie Lorenz, Gemeindevertreter/-in 

Verwaltung

 Dirk Bergfleth, Protokollführer/-in 

Gäste

  Bernd Epler,  Leiter Bauhof
  Andreas Woköck,  Stellv. Leiter Bauhof

Abwesende:

Ausschussmitglieder

 Werner Joho, Stellv. bürgerliches Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Malgorzata Kraemer, Bürgerliches Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

 Silvia Lenz, Ausschussmitglied fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
1 Eröffnung der Sitzung
2 Einwohnerfragestunde
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3 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und 
Sportausschusses vom 12.05.2021 (öffentlicher Sitzungsteil)

4 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
5 Beschlusskontrolle
6 Bedarfsplanung für die Kinderbetreuung in der Gemeinde Burg (Dithm.)
7 C-Stadion
7.1 Abschluss eines Pflegevertrages für die Pflege der Kunststoffflächen
7.2 Beschaffung eines Mähroboters
7.3 Überprüfung der Möglichkeit der Nutzungsgebührenerhebung
8 Anträge
8.1 Volkshochschule Burg-St. Michaelisdonn;

hier: Zuschussantrag für das Kalenderjahr 2022
9 Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
10 Verschiedenes
11 Einwohnerfragestunde
Nichtöffentlicher Teil:
12 Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und 

Sportausschusses vom 12.05.2021 (nichtöffentlicher Sitzungsteil)

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Auf Antrag der Ausschussvorsitzenden wird ohne Beratung in öffentlicher Sitzung mit 5 
Ja-Stimmen und einer Stimmenenthaltung beschlossen, den Tagesordnungspunkt 12 
(Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses vom 
12.05.2021 - nichtöffentlicher Sitzungsteil) unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln, 
da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls und die berechtigen Interessen Einzelner 
dieses erfordern. Die Sitzung ist ansonsten öffentlich.

2 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes ist eine Einwohnerin anwesend. Fragen werden 
nicht gestellt.

3 . Vorlage der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und 
Sportausschusses vom 12.05.2021 (öffentlicher Sitzungsteil)

Die Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses vom 
12.05.2021 (öffentlicher Sitzungsteil) ist allen Mitgliedern des Ausschusses zugegangen. 
Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift liegen bisher nicht vor und werden auch 
jetzt nicht geäußert.

4 . Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen
Der in der letzten Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses vom 12.05.2021 unter 
Tagesordnungspunkt 15 (Waldstadion; Sportplatz Bahnhofstraße / Am Sportplatz; 
Vertragsangelegenheiten) gefasste Beschluss wird unter Berücksichtigung der 
datenschutzrechtlichen Bestimmungen bekanntgegeben.

5 . Beschlusskontrolle
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein berichtet, dass der Wirtschaftsplan 2021 der Petri -
Kindertagesstätte in Burg (Dithm.) zwischenzeitlich durch die Gemeindevertretung 
genehmigt worden ist. 
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6 . Bedarfsplanung für die Kinderbetreuung in der Gemeinde Burg (Dithm.)
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Mitgliedern des Ausschusses eine 
Beschlussvorlage der Verwaltung vor. Der Sachverhalt wird durch Ausschussvorsitzende 
Kerstin Dabelstein erläutert. Durch die für die Kindertagesstättenangelegenheiten zuständige 
Fachaufsicht des Kreises Dithmarschen wurde mitgeteilt, dass auf Grundlage der 
Geburtenzahlen der Jahre 2015-2020 für die Planungsregion Burg (Dithm.) eine 
Unterversorgung an Betreuungsplätzen insbesondere im U3-Bereich besteht. Es entwickelt 
sich eine kontrovers geführte Diskussion über die Gründe dieser Unterversorgung sowie der 
Möglichkeiten einer positiven Änderung dieser Belegsituation. 

Im Ergebnis wird die Feststellung der Fachaufsicht für Kindertagesstättenangelegenheiten 
des Kreises Dithmarschen zunächst zur Kenntnis genommen. Der Kita-Ausschuss bzw. die 
Verwaltung werden gebeten, nähere Informationen insbesondere zu der aktuellen Belegung 
der Petri-Kindertagesstätte in Burg (Dithm.) sowie über die aktuell bestehenden Kriterien für 
die Vergabe der Kindergartenplätze über die hiesige Kita-Leitung bzw. das Kita-Werk in 
Erfahrung zu bringen. 

Nach Vorliegen der durch den Kreis Dithmarschen angekündigten Bedarfsfeststellung sowie 
der Fakten zu der aktuellen Belegsituation in den Kindertagesstätteneinrichtungen vor Ort 
(Petri-Kindergarten, AWO-Waldkindergarten) soll über diese Angelegenheit im Sozial-, 
Jugend- und Sportausschuss erneut beraten werden.

Aufgrund der derzeit bestehenden Corona-Pandemie wurde durch die Leitung der Petri-
Kindertagesstätte Burg (Dithm.) die Möglichkeit der Schaffung einer zweiten Zuwegung zur 
Verbesserung der Eingangssituation an die Gemeinde herangetragen. Für diese Maßnahme 
sind Pflasterarbeiten und eine Erweiterung der Außenbeleuchtung erforderlich. Die 
Verwaltung wird gebeten, die Kosten sowie den Umfang der erbetenen Maßnahmen zu 
ermitteln. Über diese Angelegenheit ist im Zuge der anstehenden Haushaltsberatung für das 
Jahr 2022 abschließend zu entscheiden.   

7 . C-Stadion

7.1 . Abschluss eines Pflegevertrages für die Pflege der Kunststoffflächen
Der Vorsitzende des für die Durchführung der Sanierungsmaßnahmen im C-Stadion 
zuständigen Bau- und Werkausschusses, Boie Lorenz, schildert zunächst ausführlich den 
Sachstand dieser Maßnahmen. Die beauftragten Arbeiten wurden durch die bauausführende 
Firma Weitzel Sportstättenbau GmbH & Co. KG aus Tornesch mittlerweile weitestgehend 
fertiggestellt. Im Zuge der Baudurchführung hat sich gezeigt, dass diverse Zusatzleistungen 
beauftragt werden mussten, welche zu Mehrkosten geführt haben. 
Die Firma Weitzel Sportstättenbau GmbH & Co. KG aus Tornesch hat der Gemeinde ein 
Angebot für den Abschluss eines Vertrages zur Pflege der Kunststoffflächen vorgelegt. Die 
angebotene Ausführung sieht hierbei eine jährliche Pflege der Kunststoffbelege mit einer 
Gesamtfläche von ca. 4.200 qm zu einem Preis von 3.598,56 € brutto jährlich vor. Dieser 
Vertrag beginnt am 01.01.2022 und gilt bis zum 31.12.2025. Er verlängert sich um jeweils 1 
Jahr, falls er nicht spätestens 3 Monate vor seinem Ablauf gekündigt wird.

Beschluss:
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den durch die 
Firma Weitzel Sportstättenbau GmbH & Co. KG aus Tornesch mit Angebot vom 12.08.2021 
vorgelegten Vertrag zur Pflege der Kunststoffflächen im C-Stadion abzuschließen.

Abstimmungsergebnis:   einstimmig.  

7.2 . Beschaffung eines Mähroboters
Der Vorsitzende des Bau- und Werkausschusses Boie Lorenz berichtet, dass zur 
nachhaltigen Pflege der Rasenfläche im Innenbereich der Kunststoffflächen die Anschaffung 
eines sogenannten Mähroboters empfohlen worden ist. 
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Die Nutzung eines Aufsitzmähers oder Kommunalschleppers mit Mähwerk ist aufgrund des 
Gewichtes dieser Gerätschaften und der erforderlichen Zuwegung (über die 
Kunststoffflächen) zukünftig nicht mehr ohne weiteres möglich. In Abstimmung zwischen 
dem Vorsitzenden des Bau- und Werkausschusses und der Leitung des gemeindlichen 
Bauhofes wurden zwischenzeitlich Angebote für entsprechende Mähroboter eingeholt. 
Favorisiert wird hierbei der Kauf oder die Miete (Laufzeit 36 oder 60 Monate) von drei kleinen 
Mährobotern des Herstellers Husqvarna. 

Nachfragen hierzu werden abschließend durch den Vorsitzenden des Bau- und 
Werkausschusses Boie Lorenz sowie die Leitung des Bauhofes (Bernd Epler und Andreas 
Woköck) beantwortet.

Beschluss:
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, nach 
Durchführung einer entsprechenden Preisumfrage die Anschaffung von drei kleinen 
Mährobotern als Miet- bzw. Leasingmodell für die Dauer von 36 Monaten zu beschließen. 
Die Verwaltung wird mit der Einholung entsprechender Angebote beauftragt. Die 
erforderlichen Mittel sind in den Haushalt 2022 einzustellen.

Abstimmungsergebnis:   einstimmig.   

7.3 . Überprüfung der Möglichkeit der Nutzungsgebührenerhebung
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein berichtet, dass im Zuge der 
Haushaltskonsolidierung auch die Möglichkeit einer Nutzungsgebührenerhebung für das C-
Stadion geprüft werden sollte. Mit dieser Angelegenheit haben sich zwischenzeitlich die 
Fraktionen vorbefasst. Vor einer abschließenden Entscheidung, ob Nutzungsgebühren 
grundsätzlich erhoben werden sollten, wird die Verwaltung gebeten, zur nächsten Sitzung 
des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses zu ermitteln, ob für vergleichbare Sportstätten 
(z. B. Meldorf, Brunsbüttel, Wilster) Nutzungsgebührenordnungen bestehen und Gebühren 
erhoben werden.
__________________________________________________________________________

7.4. Sanierung der Rasenfläche
Durch das Ministerium für Inneres, ländliche Räume, Integration und Gleichstellung des 
Landes Schleswig-Holstein wurde für die Sanierung der Rasenfläche nunmehr eine 
Zuwendung für das Haushaltsjahr 2021 in Höhe von bis zu 40.250,00 € aus Mitteln der 
Sportstättenförderrichtlinie bewilligt. Für diese Maßnahme wurden bereits mit Bescheid des 
Kreises Dithmarschen vom 07.12.2020 Fördermittel in Höhe von 24.150,00 € aus dem 
Förderfonds des Kreises Dithmarschen (Sportstättenförderung) bewilligt. Die kalkulierten 
Gesamtkosten dieser Maßnahme zur Sanierung der Rasenflächen belaufen sich auf 
insgesamt 80.500,00 €. Unter Berücksichtigung der vorbezeichneten Fördermittel würde sich 
ein gemeindlicher Eigenanteil in Höhe von 16.100,00 € ergeben.

Beschluss:
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die 
erforderlichen Schritte zur Umsetzung der Maßnahme zur Sanierung der Rasenfläche zu 
beschließen.

Abstimmungsergebnis:   einstimmig. 
__________________________________________________________________________

7.5. Schließanlage
Es wird darauf hingewiesen, dass derzeit die Erneuerung der Schließanlage der 
Bökelnburghalle auf Transpondertechnik erfolgt. Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss 
ist einvernehmlich der Auffassung, dass im Zuge dieser Maßnahme auch die Schließanlage 
des C-Stadions auf Transpondertechnik umgestellt werden sollte.
__________________________________________________________________________
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7.6. Anschaffung von Druckentlastungsplatten
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein weist darauf hin, dass für die zukünftige Befahrung 
der Kunststoffflächen mit gemeindlichen Fahrzeugen die Anschaffung von entsprechenden 
Druckentlastungsplatten erforderlich ist. Entsprechende Angebote werden durch den 
gemeindlichen Bauhof eingeholt und zur Haushaltsberatung 2022 vorgelegt.
__________________________________________________________________________

7.7. Pflegehinweise für die Benutzung der Kunststoffflächen
Durch die bauausführende Firma Weitzel Sportstättenbau GmbH & Co. KG aus Tornesch 
wird mit Fertigstellung der Kunststoffflächen eine Pflegeanweisung an die Gemeinde 
übergeben. Diese Pflegerichtlinien für die Benutzung der Kunststoffflächen sind 
entsprechend an die Nutzer der Sportstätte mit der Bitte um Beachtung auszuhändigen.   

8 . Anträge

8.1 . Volkshochschule Burg-St. Michaelisdonn;
hier: Zuschussantrag für das Kalenderjahr 2022

Es wird darauf hingewiesen, dass in dieser Angelegenheit bereits ein Grundsatzbeschluss 
der Gemeindevertretung vom 13.12.2018 (TOP 12) vorliegt, welcher eine 
Zuschussgewährung an die Volkshochschule Burg-St. Michaelisdonn bis zum Ende der 
laufenden Legislaturperiode 2023 in Höhe von 0,32 € je Einwohner vorsieht. 

Eine erneute Beratung bzw. Beschlussfassung in dieser Angelegenheit ist somit nicht 
erforderlich.  

9 . Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
9.1. Erläuterung zu dem Standardqualitätskostenmodell (SQKM) 
Ausschussvorsitzende Kerstin Dabelstein teilt mit, dass im Zuge der Wirtschaftsplanung für 
den Petri-Kindergarten in Burg (Dithm.) von Seiten des Kita-Werkes angeboten wurde, das 
Standardqualitätskostenmodell (SQKM) mittels Videokonferenz näher zu erläutern. 
Grundsätzliches Interesse an einer solchen Erläuterung wird von folgenden 
Ausschussmitgliedern bekundet:

Vanessa Semmelhack, Volkmar Jahnke, Sandra Hennings und Kerstin Dabelstein.

9.2. Installierung eines Outdoor-Fitnessgerätes 
Der MTV Burg (Dithm.) e.V. ist bezüglich der Installierung eines weiteren Outdoor-
Fitnessgerätes an die Gemeinde herangetreten. Dieses Gerät wurde auf Kosten des Vereins 
beschafft.
Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss ist einvernehmlich der Auffassung, dass dieses 
Gerät, wie die bereits vorhandenen zwei weiteren Geräte, im Naturerlebnisraum aufgestellt 
werden sollte. Die Einzelheiten der Installierung des Fitnessgerätes sind in Abstimmung 
zwischen dem MTV Burg (Dithm.) e.V., Herrn Drees Ringert (als Sachverständiger im 
Hinblick auf eine barrierefreie Nutzung), dem gemeindlichen Bauhof sowie Anke Schroeder 
und Ernst-Otto Pieper als Vertreter des Burger Waldmuseums festzulegen.

9.3. Nutzung des Fußballplatzes hinter den Volleyball-Spielfeldern im Bereich des 
Sportzentrums
Der Fußballplatz hinter den Volleyball-Spielfeldern im Bereich des Sportzentrums wird 
zunehmend durch Jugendliche genutzt. Nunmehr bitten diese das Anbringen von Netzen an 
den dort vorhandenen Fußballtoren. Der Sozial-, Jugend- und Sportausschuss begrüßt 
dieses Anliegen und wird zunächst Kontakt mit dem FC Burg aufnehmen, ob dort noch 
entsprechende Netze vorhanden sind. Sollte dieses nicht der Fall sein, sind entsprechende 
Haushaltsmittel für das Jahr 2022 vorzusehen.
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9.4. Ehrenamtsfest
Die für das Jahr 2021 vorgesehene Durchführung eines Ehrenamtsfestes konnte aufgrund 
der anhaltenden Corona-Pandemie nicht erfolgen. 
Sollte diese für das Jahr 2022 beabsichtigt sein, müssten im Zuge der Haushaltsberatung 
entsprechende Mittel in den Haushalt eingestellt werden.   

10 . Verschiedenes
Das stellv. bürgerliche Ausschussmitglied Anne-Dorothee Feuß berichtet von einem 
Ortstermin unter Beteiligung des MTV Burg (Dithm.) e.V., Drees Ringert (als 
Sachverständiger für Behindertenangelegenheiten) und Vertreter der CDU-Fraktion am 
08.06.2021 an der Gemeinschaftsschule am Hamberg. 

Im Ergebnis dieses Ortstermins wurde im Hinblick auf die beabsichtigte Sportentwicklung der 
Gemeinde die Einrichtung eines kleinen Skaterparks auf dem Gelände des ehemaligen 
Verkehrsübungsplatzes vor der Schule angeregt. Diese Fläche hat eine Größe von ca. 70 m 
x 66 m x 33 m. Weitere Informationen werden den Ausschussmitgliedern noch in digitaler 
Form durch das stellv. bürgerliche Ausschussmitglied Anne-Dorothee Feuß übermittelt. 
Anschließend sollte eine Vorberatung dieser Angelegenheit in den Fraktionen erfolgen, um 
möglichst im Zuge der nächsten Sitzung des Sozial-, Jugend- und Sportausschusses 
hierüber weiter beraten zu können.

Anmerkung zum Protokoll:
Eigentümer der vorbezeichneten Fläche (ehemaliger Verkehrsübungsplatz) ist das Amt 
Burg-St. Michaelisdonn.

11 . Einwohnerfragestunde
Bei Aufruf dieses Tagesordnungspunktes ist eine Einwohnerin anwesend. Fragen werden 
nicht gestellt.

Der nachfolgende Tagesordnungspunkt wird gemäß Beschlussfassung durch den 
Ausschuss nichtöffentlich beraten.

Ende der Sitzung: 21:00 Uhr

Vorsitz Protokollführung
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